

ГБПОУ КК

«Краснодарский торгово-экономический колледж»

Кизим С.Х, Кулеш В.А.

Урок мужества

## «Краснодарская быль»



Краснодар 2020

**Цель:** сохранение исторической памяти, традиций и преемственности поколений через художественное слово, музыку. Помочь учащимся эмоционально воспринять значение и содержание событий Великой Отечественной войны.

**Задачи:**

1) выявление связи военных событий Великой Отечественной войны с именами земляков нашего города;

2) развитие монологической, устной речи у учащихся и умение выступать перед аудиторией;

3) воспитание гражданственности и преданности Родине, чувства патриотизма, долга, совести, уважения и гордости за своих земляков, павших на полях сражений Великой Отечественной войны;

**Оборудование:** интерактивная доска, раздаточный материал, фотокарточки.

## **Ход урока**

Сегодня, 12 февраля 2020 года в 75 годовщину освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков, мы отдаем дань памяти и уважения людям, стойко защищавшим наш город. (Слайд № 1)

*Я - Память.*

*Мне время подвластно.*

*От самого светлого дня*

*До самого горького часа*

*Я - Память.*

*Вглядитесь в меня*

### **Ведущий 1:**

10 августа 1942 года фашистские войска заняли Краснодар. Берлинское радио вещало на весь мир: *«На Восточном фронте за последние 24 часа произошли события, которые окажут решающее влияние на исход войны. Советам нанесен новый сокрушительный удар, последствия которого до сих пор еще не могут быть по-настоящему оценены. Германские войска захватили Краснодар и Майкоп. Потери этих двух крупнейших городов окажут влияние на общее военное положение».*

«Эдельвейс» - так называлась операция по захвату Кубани и всего Северного Кавказа. 23 июля 1942 года немецкая армия начала наступление на Кубань. Первый удар приняла на себя станица Пашковская. Почти за месяц боев немецким войскам удалось захватить большую часть края. Началась оккупация.

Она продлилась больше года. Но уже в первые недели войны на Кубани началось создание добровольных истребительных батальонов и отрядов народного ополчения. Добровольцы охраняли уцелевшие после бомбежек заводы, фабрики, мосты и предприятия. Освобождение Кубани от немцев началось в январе 1943 года с Успенского района. Ожесточенные бои шли во всех городах и станицах края. Последним освобожденным городом был Темрюк.

Краснодар был в оккупации 186 дней — с 9 августа 1942 года по 12 февраля 1943 года. Ввиду близости фронта немецкое командование все это время сохраняло в городе военное управление, не ограничивавшее оккупантов в репрессиях по отношению к мирному населению.



### **Ведущий 2:**

*«Все для фронта, все для Победы»* — эти слова стали не просто лозунгом, именно так строилась деятельность предприятий и учреждений, вся жизнь города с июня 1941-го... Война коснулась практически каждой семьи: уже в первый ее период, по ноябрь 1942 г., была проведена мобилизация тринадцати возрастов. Краснодарцы сдавали в фонд обороны свои сбережения и ценности, перечисляли заработки на строительство танковой колонны, отправляли на фронт продовольствие и теплые вещи для бойцов.

За дни оккупации фашисты убили, казнили, замучили до смерти 11 472 жителя Краснодара. Из них 4972 — мужчины, 4322 — женщины, 2178 — дети. Целенаправленно уничтожались члены партизанского

подполья, коммунисты, комсомольцы, евреи. Также проводились акции по уничтожению мирных жителей без каких-либо дополнительных признаков – попавших в облаву случайных прохожих, посетителей базаров, включая женщин с грудными младенцами. Особенно жестоко расправлялись с инвалидами и тяжелобольными людьми. По данным переписи, проведенной оккупантами, в сентябре 1942 года в Краснодаре проживало 151 024 человек. Это значит, что за шесть месяцев захватчиками был убит каждый 13-й житель города.



### **Ведущий 1:**

Существует распространенное утверждение, что именно в Краснодаре фашисты впервые применили душегубки. Но это не так. Впервые свои Gaswagen

гитлеровцы применили в Польше еще в 1939 году. Но именно в Краснодаре их использование было поставлено нацистами на поток — в душегубках было умерщвлено около семи тыс. краснодарцев.

Как правило душегубку — фургон с фальшивыми окнами и двойными стенами — пригоняли на рынок или людный перекресток и забивали первыми попавшими под руку людьми — всеми подряд без суда и следствия.

В закрытый кузов с людьми подавались газы из выхлопной трубы. Если машина стояла на месте, смерть от отравления наступала через семь минут, если ехала — через 10. Чаще всего, когда душегубка доезжала до могильных рвов на окраину Краснодара, попавшие в кузов жертвы были уже мертвы.



**Ведущий 2:**

Немцы организовывали концлагеря в центре города. На стадионе «Динамо» в Краснодаре в период оккупации располагался один из самых больших лагерей для военнопленных на территории СССР. В нем содержалось до 10 тыс. советских солдат. Фашисты использовали пленных как рабочую силу. Помимо концлагеря на стадионе «Динамо», лагеря для военнопленных были в районе мясокомбината на улице Воронежской (до трех тыс. человек), в районе железнодорожного моста, в районе Затона, в районе кожевенного завода и на пересечении Красной и Хакурате, где располагались хлебные амбары. Часть пленных из этих лагерей была отправлена в Германию, а часть уничтожена немцами при отступлении.

Из содержавшихся в лагерях военнопленных немцы пытались сформировать добровольческие соединения коллаборационистов для войны на стороне Германии. Гитлеровская пропаганда широко афишировала создание в Краснодаре 7-й казачьей добровольческой дивизии. На деле же из многих тысяч пленных и десятков тысяч мирных жителей удалось завербовать не более 700 человек.



### **Ведущий 1:**

С началом оккупации фашисты изъяли у краснодарцев не только оружие, но все



радиоприемники. За сокрытие и использование радиоприемника грозила смертная казнь. Город оказался в информационной блокаде.

Чтобы рассказать землякам о происходящем на фронте, группа из семи краснодарских подростков под руководством ученика 9 класса школы №42 Володи Головатого распространяла на рынках и центральных улицах города рукописные листовки со сводками Совинформбюро. Чтобы слушать эти сводки школьники сами собрали радиоприемник.

29 января 1943 года фашисты поймали лидера группы Володю Головатого с листовками в руках. Он был казнен оккупантами за несколько дней до освобождения Краснодара. Перед казнью его долго пытали, но парень не выдал никого из товарищей.

## **Ведущий 2:**

В оккупированном Краснодаре был дефицит продовольствия и товаров первой необходимости. Установленные немецкой администрацией цены были в 10-15 раз ниже рыночных, что привело к отсутствию продуктов первой необходимости, всплеску спекуляции и натуральному обмену. Стандартом обмена стало блюдо муки. При этом ходить на рынок было небезопасно — можно было попасть в облаву и закончить жизнь в душегубке. Многие краснодарцы пешком ходили в соседние станицы, где меняли одежду, предметы обихода или украшения на еду.

## **Ведущий 1:**

Школы в период оккупации в Краснодаре не работали. Многие из них были разрушены во время бомбежек и артобстрелов, а в уцелевших зданиях оккупационная администрация разместила казармы, госпитали, конюшни или склады.

В то же время некоторые учителя, рискуя жизнью, по собственной инициативе обучали детей на дому. Так, учительница Анастасия Никифоровна Шостак собирала живших по соседству от нее детей и учила читать, писать, считать.

За время оккупации Кубани, гитлеровские изверги расстреляли, повесили, удушили в застенках гестапо 61 тысячу советских граждан.

### **Ведущий 2:**

Особенно упорные бои (продолжавшиеся даже после того, как город 9 августа был занят немцами) велись в районе Пашковской переправы, так как в случае ее захвата противником наши оборонявшиеся войска оказались бы окружении — мост через Кубань в центре города был уничтожен. Здесь мужественно сражались воины 30-й Иркутской стрелковой дивизии.

В конце июля 1942 года танковые и моторизованные немецкие части прорвали наш Южный фронт и ринулись в решительное наступление. Запылали кубанские станицы и хутора. Немцы рвались к Краснодару и дальше — к Чёрному морю, в горы Кавказа, а через них — к бакинской нефти. Численное превосходство врагов над нашими войсками было более чем двукратным.

На Краснодар шли восемь дивизий генерала Ветцеля. А противостояли им – всего три, к тому же значительно поредевшие от огромных потерь. Учитывая катастрофическую обстановку на фронте, советское командование приняло беспрецедентное решение: направить на оборону важнейшего стратегического объекта – переправы через реку Кубань в районе станицы Пашковская – юношей 1925-1926 годов рождения.

### **Ведущий 1:**

1173-й стрелковый полк был полностью составлен из краснодарских школьников. Мало того, что, кроме школьных уроков военного дела, эти мальчики не получили никакой специальной подготовки, они ещё были брошены в бой фактически с голыми руками, так как, по воспоминаниям уцелевших, были вооружены одной винтовкой на четверых. На мальчишек, занявших оборону на правом берегу Кубани, шли в атаку не только отлично обученные горные егеря, но и моторизованные, даже танковые части.

Вечером 8 августа в Краснодар с северной стороны ворвались первые немецкие мотоциклисты, 9 августа враги заняли центр города и стали медленно продвигаться дальше. А на окраине всё ещё шла эвакуация наших воинских частей, переправа на левый берег реки. Части уходили, и их отход прикрывали те самые ребята-

допризывники. Только утром 11 августа нашим сапёрам был отдан приказ взорвать Пашковскую переправу.

Таким образом, этот беспримерный бой продолжался почти трое суток. Из батальона допризывников в дивизию вернулось 18 человек, 534 числятся пропавшими без вести.

Стихотворение кубанского поэта Виталия Бакалдина «На приречной рыжей полосе», имеющее подзаголовок «Краснодарская быль», посвящено тем трагическим событиям августа 1942 года.

### **Ведущий 2**

С тяжёлыми боями, преодолевая упорное сопротивление противника, советские войска к 12 февраля подошли к столице Кубани — городу Краснодару. Враг цеплялся за каждую улицу, дорогу, высоту, переправу. На своем пути он сжигал, минировал, подрывал. Немцы были жестоки и беспощадны. Одна атака следовала за другой. Но ничто не могло остановить советских бойцов.

Население встречало бойцов с безграничной радостью, рассказывая о пережитых ужасах оккупации.

### **Ведущий 1:**

Вот строки письма ученицы 7 «Б» класса 45 школы г. Краснодара Ворониной Р., рассказывающие об этом событии:

*«Утром во дворе вдруг послышались взволнованные радостные голоса.*

— Наши в городе!

*Мы бросились на улицу. Мимо проходили усталые бойцы. Улицы, усеянные битым стеклом и кирпичом, еще дымившиеся от недавних пожаров, заполнились толпой. Бойцов окружили со всех сторон. Красное знамя развевалось над освобожденной столицей Кубани!..»*



**Ведущий 2:**

Немецкая оккупация продлилась до 12 февраля 1943 года. Ущерб, причиненный Краснодару, превышал два миллиарда рублей. В руинах лежали заводы имени Седина и Калинина, нефтеперегонный завод, мельницы, хлебозаводы, электростанция, железнодорожная станция и речная пристань. Было разрушено и сожжено более 800 домов, среди них 420 крупных зданий, в том числе 127 производственных, 98 общественных, 66 культурно-просветительных и 120 жилых. Сожжены четыре вуза, театры, Дворец пионеров, почти все школы, клубы и кинотеатры.

Краснодар вошел в число 15 самых разрушенных в Великую Отечественную войну городов СССР. Причем разрушение города продолжалось и после освобождения его от захватчиков. До лета 1943 линия фронта проходила в 40-60 километрах от Краснодара. В городе располагались штабы воинских соединений, госпитали, военные аэродромы, базы и склады снабжения. До июня 1943 года уже освобожденный Краснодар продолжал подвергаться жесточайшим авианалетам немецких бомбардировщиков.

### **Ведущий 1:**

В ознаменование освобождения города на площади Победы установлен величественный монумент «Советским воинам – освободителям города Краснодара». В центре скульптурной композиции – многометровая фигура советского воина с автоматом в руке. За спиной, словно парус на ветру, развевается плащ-палатка. На груди воина

солдатский орден Славы, боевые медали. А под сапогом воина растоптанное фашистское знамя. По бокам монумента, словно склоненные стяги, установлены по горизонтали две стелы с барельефными изображениями. На стеле слева – воины в бою. Среди них автоматчик, моряк, минометчик, командир-офицер, боец с гранатой в руке. Их лица мужественны, взгляды решительны. На стеле справа – барельефная композиция, отражающая радость встречи воинов – освободителей с краснодарцами. Открытие памятника состоялось 9 мая 1965г. Автор монумента – скульптор И. Шмагун.



**Ведущий 2:**

ЗВУЧИТ МУЗЫКА. «СОЛОВЬИ»

Стихотворение «Весна освобождения в Краснодаре»  
В. Архипов

Было так:  
Февральской стылой ранью  
Пролетали птицы  
Над Кубанью  
Весть с небес  
Неслась  
Весенним жаром:  
«Поднят Красный флаг  
Над Краснодаром!  
Враг разбит!  
И скоро  
Солнце встанет  
От Новороссийска  
До Тамани!..»  
По степям,  
Сметая все преграды,  
Шла Победа к нам  
От Сталинграда!  
На заре –  
Повзводно и поротно –  
Наступала  
Матушка – пехота.  
А когда с победой  
К центру вышли –  
Зацветают вишни!  
От пожаров  
Раннее цветенье –  
Как салют  
Весне освобожденья!



Воинам –  
И слезы, и улыбки:  
Больше нет немецкой душегубки!  
«Смерть ушла! –  
кричали в небе птицы. –  
слышите,  
Весна  
в сердца стучится!..»

### *Отзыв о посещенном мероприятии*

*преподавателя русского языка и литературы Кизим Саиды Хазретовны*

**Дата проведения:** февраль 2020 г.

**Место проведения:** ГБПОУ КК «КТЭК»

**Группа:** Студенты 1-го и 2-го курса

**Тема мероприятия:** «Урок мужества. Краснодарская бль»

**Оборудование:** мультимедийный проектор, фотокарточки.

Преподаватель русского языка и литературы Кизим Саида Хазретовна провела мероприятие со студентами 1-го и 2-го курса в год 75 годовщины освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков. В начале мероприятия преподаватель сообщила название мероприятия, цели: сохранение исторической памяти, традиций и преемственности поколений через художественное слово, музыку. Помочь учащимся эмоционально воспринять значение и содержание событий Великой Отечественной войны.

Преподаватель создала благоприятный психологический микроклимат, настрой на организованную работу.

Содержание мероприятия построено таким образом, чтобы учащиеся могли выявить связь военных событий Великой Отечественной войны с именами земляков нашего города, развить монологической, устной речи у учащихся и уметь выступать перед аудиторией.

В течение мероприятия наблюдается хорошее сотрудничество между студентами-участниками, способствующее воспитанию гражданственности и преданности Родине, чувства патриотизма, долга, совести, уважения и гордости за своих земляков, павших на полях сражений Великой Отечественной войны.

Урок был проведен на высоком методическом и теоретическом уровне, был насыщен методами: презентация, элементы здоровьесберегающих и развивающих технологий. Применение ИКТ позволило заинтересовать обучающихся и поддержать высокий уровень мотивации к изучаемому материалу.

Время на мероприятии было использовано рационально, задачи и цели были достигнуты.

Психолог  
ГБПОУ КК «КТЭК»



Е.В. Позывная